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COMENTARIO DE TEXTO

Instrucciones de Manzini a los miembros de la Joven Italia (1831)

CLASIFICACIÓN DEL TEXTO

Texto histórico-circunstancial de contenido político,  el documento refleja las instrucciones que a modo de programa ideológico el líder de un grupo político explica a sus miembros.

El autor es Giuseppe MAZZINI, político  y agitador de ideas republicanas que defendió la idea nacionalista de unificar Italia, con un programa político republicano y democrático.

Los destinatarios son los miembros de la Joven Italia, asociación fundada en 1831 estando exiliado en Suiza,   este fue un tipo de asociación que influyó en otro tipo de grupos politicos que se denominaron “Joven Polonia” “ Joven Alemania”, el mismo Manzini fundó en 1834 la Joven Europa,  en un intento de llevar la lucha por el nacionalismo democrático a todos los pueblos de Europa, que están dominados por potencias extranjeras, o están desunidos.
ANÁLISIS

El texto en tres párrafos analiza tres conceptos:

El primer párrafo desarrolla la intencionalidad y fines que tiene la asociación Joven Italia, así como las claves de su programa político.

Este programa político es claramente liberal: confía en el Progreso (el concepto de progreso como oposición a Tradición)  y en el Derecho (es decir la Justicia, las leyes), así como al final del párrafo menciona a los ideales de libertad e igualdad (en conexión con el ideal revolucionario francés) y que esto puede hacer de Italia una nación, porque en este momento está dividida en ocho estados: Reino de  Piamonte-Cerdeña, Reino Lombardo-Veneto, Reino de las Dos Sicilias, Estados Papales, Toscana, Modena, Lucca, y Parma. Ese es el proyecto unificador, que esos estados se conviertan en ITALIA, un solo estado.
Hace referencia a que la lucha por esa unificación ha tenido errores y fracasos, se refiere a los intentos revolucionarios de 1820  y sobre todo 1830, donde el movimiento revolucionario nacionalista estaba mal planificado y dirigido por sociedades secretas (carbonarios).

En el segundo párrafo, se definen los territorios italianos que deben constituir el estado unificado y que corresponde a las “fronteras naturales” Los Alpes  al Norte y Trieste al Este tienen el significado de considerar italianos territorios que los austriacos consideraban como suyos. Cuando se forme Italia, sin los territorios del “Trentino” y de “Trieste”, los italianos lo reclamarán, denominándose a esta zona los “territorios irredentos” Las islas a las que menciona eran Córcega (que es francesa, aunque existía un movimiento nacionalista proitaliano, en esta isla) y algunas islas del Adriático (tradicionalmente bajo control veneciano) 
En el tercer párrafo definen su concepto teórico de nación: el llamado concepto de nacionalismo político que se basa en considerar nación al grupo de gente que “desea libre y voluntariamente vivir bajo el mismo estado y las mismas leyes”, la idea de nación como un fenómeno   voluntario y consciente.
COMENTARIO

El texto expresa uno de los modelos de unificación que se dieron durante el proceso de Unificación italiana. Manzini representa el modelo liberal, y republicano, heredero de la tradición revolucionaria liberal,  que pretendía que todos los estados se fundieran en una República italiana, liberal democrática y laica.  Otro político y agitador revolucionario que apoyó esta línea política fue Giuseppe Garibaldi.

La realidad era una variedad de estados bajo el dominio de reyes, (Reino Piamonte-Cerdeña y Reino de las Dos Sicilias) papas (los Estados de la Iglesia)  o de príncipes dependientes de Austria (duques de Parma, Modena Lucca y Toscaza. El rey del reino Lombardo-Veneto el mismo emperador de Austria), por lo que este modelo de unidad republicana solo podría llevarse a cabo mediante la decisión voluntaria  del pueblo de estos estados: piamonteses, lombardos, napolitanos, sicilianos, romanos, …  Como estos estados eran en mayor o menor medida absolutistas, la solución estaba en la vía revolucionaria, pese a los fracasos de 1820 y 1830, se volvieron a repetir en 1848.
Los otros modelos de unificación los representaron:

El modelo monárquico liberal del Reino de Piamonte Cerdeña,  llevada a cabo por el rey Vittorio Emanuele I y su ministro Cavour. El modelo era monarquico, liberal-burgués, nada revolucionario, y pretendía que el resto de los estados se acabaran uniendo a este reino, que acabaría llamándose Reino de Italia.

El modelo del Papado. El Papa no quería perder el protagonismo y prestigio que tenía en toda Italia, por lo que una serie de políticos apoyaban la idea de una Confederación de Estados Italianos, presididos por el mismo Papa, con un modelo político conservador y católico.

El Imperio austriaco era el enemigo declarado de la unidad italiana,  de forma que las tentativas revolucionarias como las guerras de la unidad, se realizaron contra los intereses austriacos en Italia, acabando entre 1860 y 1866 entregando los territorios al nuevo reino de Italia.  El Papado resistió hasta 1870, cuando se configuró el definitivo Reino de Italia, con capital en Roma.

La trascendencia histórica del mensaje de Mazzini,  se enmarca dentro del momento de idealismo revolucionario, (conectando con una de las corrientes del romanticismo como corriente artística) que creía que los ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad podrían vencer en todos los países de Europa. La realidad fue que los que  vencieron fueron los ideales burgueses de defensa de la libertad y de la propiedad privada, y de una sociedad de clases.
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